

境内奥运火炬传递第一棒



很期盼

三亚市敲定姚明

随着北京奥运会日益临近,作为奥运火炬境内首个传递城市,位于祖国最南端的三亚正掀起一场“奥运热”,谁将举起境内奥运火炬第一棒已经成为各界关注的焦点。近日,三亚市文体局负责人透露,确定由姚明担当奥运火炬境内首站的首名火炬手将具有极强的代表性,而易建联则成为后备人选。

据《南国都市报》报道,三亚市文体局局长廖民生介绍说,姚明可能成为三亚奥运火炬传递第一人,易建联是后备人选。据悉,参与三亚传递活动的火炬手由群众代表、体育工作者、明星和部分具有世界影响的跨国公司高管等组成。据透露,除了姚明(易建联)、成龙以外还有章子怡、张曼玉、杨澜等参与火炬传递。奥运火炬在三亚的传递队伍由指挥车、火种车、火炬手乘坐的车辆、电视转播车以及一系列辅助车辆等构成,火炬将于5月4日进入三亚。目前奥运火炬在三亚的传递线路已经确定,首传线路起点在三亚的天涯海角,火炬从天涯海角出发后经过三亚湾路、迎宾路、凤凰路、河东路、河西路、解放路,最后抵达中国首座国际邮轮专用码头——凤凰岛。奥运火炬三亚传递路线长41.6公里,火炬手人数为208名,每名火炬手传递距离为200米。

阿联

3月24日,北京奥运会圣火将在希腊奥林匹亚点燃,接着将展开奥运历史上传递范围最广、传递线路最长、参与人数最多的火炬接力活动。其中,火炬接力活动中国境内首传将在海南三亚举行。前天,三亚方面宣布,姚明将成为三亚奥运火炬传递第一棒的第二人选。不过昨天,姚之队负责人章明基表示,姚明和他至今没有收到奥组委的邀请。而记者经过多方了解得知,易建联极有可能成为境内火炬传递第一棒的人选。

姚明

很受伤 小巨人铁定缺席



2004年6月9日,姚明点燃了北京颐和园圣火台上的火炬。 资料图片

虽然三亚方面高调宣布,姚明有可能成为境内火炬传递的首名火炬手,但昨天姚之队基本否定了姚明参加火炬传递活动的可能性。

三亚的奥运火炬传递将在5月4日开始,按照NBA赛程,火箭那个时候正在参加季后赛。昨天姚明对美国媒体称,他将拄着拐杖现场为球队打气。这也验证了一个重要的信息——姚明本人并不知道5月4日在三亚举行的奥运火炬传递活动跟他有关系。而昨天记者采访了姚之队负责人章明基,听到记者介绍的情况,章明基一头雾水。“我还真没有听说过这个事情。我们知道北京奥运火炬境内传递的事情,2004年雅典奥运会火炬在中国传递时,姚明就担任了最后一棒的任务。但这一次,我们没有接到奥组委和三亚方面的邀请。我跟姚明也联系过,他本人也从来没有接到邀请。”章明基告诉记者。事实上,即便是姚明收

到了邀请,最终参加火炬接力的可能性也非常小。上个月姚明被检查出应力性骨折之后,姚明的医生就曾警告过姚明,手术之后的恢复将非常漫长,而且姚明借助拐杖生活的日子一直将持续到6月初。“在姚明丢掉拐杖之前,姚明的脚非常脆弱,不能承受任何压力,需要特别强调的是,姚明在6月份之前绝对不能坐飞机进行长途旅行。这对他脚部的血液循环非常不利,会影响到他的康复。”姚明的医生当时这么告诫姚明。在谈到这个问题时,章明基也显得非常慎重。“姚明的伤病情况大家都知道,但我不是医生,姚明的病情要医生说了算,但我知道他的脚确实不适合进行长途旅行。至少在他去掉拐杖之前。”章明基的话其实基本堵死了姚明在5月份提前回国的可能。“姚明不但不能进行长途飞行,即使他能,也不能让姚明拄着拐杖参加火炬接力吧。”姚明身边一位密友称。

很幸运 易建联成为热门

在姚明退出“竞争”之后,受到三亚方面提名的另一名篮球明星易建联成为了最大的热门。考虑到易建联所在的雄鹿进入季后赛无望,易建联4月份就能结

束本赛季的联赛,5月初,易建联应该已经回国备战奥运会了。

上场雄鹿与热火的比赛,刚刚复出的易建联上场比赛,但他所在的雄鹿最终负于热火,遭遇了6连败,进入季后赛已经彻底无望。按照NBA的赛程,常规赛将在4月份结束全部比赛。按照中国篮协与雄鹿方面达成的默契,NBA比赛一结束易建联就将返回中国,跟随中国男篮一起备战奥运会。只要奥组委和中国篮协达成一致,易建联参加三亚的火炬接力就没有任何问题。

昨天记者通过正在美国采访的同行联系到易建联,易建联对参加奥运火炬接力活动表现出了很大的兴趣。至于具体的事宜,易建联表示目前还没有进行联系。而易建联国内事务负责人、广东宏远俱乐部副总刘宏疆对此事的态度非常积极。“无论是姚明还是易建联,对中国国内的篮球从业者都是件好事情。我们当然支持易建联参加这项有意义的活动。”刘宏疆说。而据刘宏疆透露,某奥运火炬传递赞助商一直希望易建联能够成为境内火炬传递的第一人。在姚明铁定缺席的情况下,易建联已经成为第一人的第二人选。

快报记者 沈忱

■焦点

取火,让人揪心的两大变数

经过15个小时的长途飞行,记者乘坐的CA943航班在经停迪拜之后,于当地时间早晨6点,北京时间昨天中午12点降落在雅典。走出机场的一刻,数十名同机抵达的中国记者不约而同地昂首看天,脸色一沉,此时的雅典天空,一片阴沉,正淅淅沥沥地下着细雨。

变数一:天气变化

下雨!这可是24日圣火采集仪式上最大的威胁。

据负责接待的当地华人旅行社的导游介绍,几乎所有中国人下飞机后的第一个动作就是抬头看天,问的第一个问题大都是:“这几天天气怎样?24日那天会不会有太阳?”但这个问题却实在不好回答,因为老天爷的事,谁敢保证。

“她们现在反复练习的就是点火、点火、点火。但谁也不能说100%成功”,希腊奥委会新闻部主任帕帕赫里斯多一脸疲惫地坐在沙发上,这些天来,这样的话已不知从他嘴里说了多少次。但面对记者,他全部能说的也只能是这个。所以帕帕赫里斯多只能复述那套已经说了很多的话,“从气象记录上来看,这个季节的奥林匹亚通常是阳光明媚。”而根据希腊气象台的最新预告,24日当天奥林匹亚的天气和以往相比没有太大变化,依然是晴天。“天气的事情只能由他来定”,帕帕赫里斯多的手指向天空,“但我想,中国人会有一个好运气的。”

变数二:祭司经验

其实相对于谁都无法说清的天气,记者了解到,代表团还有一个担心,就是担任圣火采集仪式最高女祭司的

玛利亚·娜芙普利都的经验问题。这是玛利亚·娜芙普利都第一次担任这个职务,而圣火采集仪式看似简单,其实是一个要求很高的技术活。圣火采集方式遵循古希腊的传统,由首席女祭司在奥林匹亚的赫拉神庙前朗诵致太阳神的颂词,然后通过将太阳光集中在凹面镜的中央,产生高温引燃圣火。这是采集奥林匹克圣火的唯一方式。而取火器的位置、角度甚至天上的云彩都有可能对取火能否成功造成影响。

帕帕赫里斯多说:“人们都以为点火女祭司优雅的风度和高贵的气质是第一位的,其实她的应变能力才最重要。”而玛利亚·娜芙普利都让人担心的也就是她经验不够,届时如果万一出现异常情况的话,不知她的应变能力如何。不过帕帕赫里斯多表示,经验的问题其实不需太过担心。他介绍,以玛利亚·娜芙普利都为首的几个女祭司已经进驻奥林匹亚多天,每天排练五个小时以上。

特派记者 蒋敬诗
(希腊雅典现场报道)

特派记者和火炬车

■动态

希腊女祭司试采火成功

新华社雅典3月20日奥运专电(记者 梁业倩)记者从希腊奥委会获悉,女祭司们已经开始在古奥林匹亚遗址实地排练,并且于20日中午取得了第一个火种。

据了解,从现在开始,女祭司每天都要在古奥林匹亚遗址排练并采集圣火,取得新的火种后,将熄灭前一天采集到的火种,直到24日在正式北京奥运圣火采集仪式上取得火种。

希腊奥委会的官员介绍,取得的火种将存放在两个火种罐里,以防止出现意外,导致火种熄灭。他说,30日传递到北京的奥运会圣火将分装在三个火种罐里,其中,两个交给北京奥组委带回北京,另一个存放在希腊奥委会,直到奥运圣火安全抵达北京。

这位官员还透露,新的最高女祭司娜芙普利都在圣火采集仪式上表现非常出色。

■随笔

奥运,是一种生活常态

从踏上希腊土地开始,记者就试图竭力寻找奥运气息,这可是奥林匹克的故乡,但一切又似乎和记者预想的不一樣。奥运会,距离雅典很近,又似乎很远。

虽然奥运圣火即将在奥林匹亚点燃,但相比国内的沸腾状态,希腊当地的奥运气氛倒没有想象中的那样强烈。记者在雅典街头看见,希腊人依然按照他们的固有节奏生活,和平时一样的闲散,酒吧中人们谈论的焦点也依旧是风花雪月,没有多少“火气”。

不过这一切也好理解。希腊或许是世界上对奥运最没新鲜感的国家。古代奥运会就不说了,现代奥运会,无论是夏季奥运会,还是冬季奥运会,每届圣火的采集都是在奥林匹克的故乡点燃,奥运取火对希腊人已经成了生活的常态。一个杂货店老板告诉记

者,“奥运对我们不稀奇,就像吃饭、兜风一样,是我们生活的常态。”

不过希腊人肯定知道即将在这里发生的会是遥远的东方,那个有十几亿人口的大国最为关注的事件。这几天雅典街头东方面孔的人骤然增多,不时有中国话夹杂在希腊语、英语之间,本不是旺季的酒店提前迎来旺季,而其中很多的客人都是持中国护照,这已经让希腊人感受到了本届奥运会不一样的东西。“听说你们来了3000人?”“雅典机场的一个地勤好奇地问记者,他是从雅典当地的报纸得知来参加本次圣火采集仪式的中国嘉宾有这么多人,这让他颇觉得不可思议:“天啊,你们中国人对奥运会真够重视的。”

特派记者 蒋敬诗
(希腊雅典现场报道)